

## 老区新貌

## 大别山革命老区：别样好光景

巍巍大别山，绵延于鄂豫皖三省交界地区，横亘于神州大地腹地。这里回响着“28年红旗不倒”的革命壮歌，映照过刘邓大军“千里跃进”的历史雄姿，更见证了老区人民波澜壮阔的脱贫攻坚决胜之战。

如今在新时代革命老区高质量发展的路上，“英雄山”上的人们传承红色基因，秉持绿色发展，聚力产业振兴，迎来别样好光景。

## 红色传承

走在安徽省六安市裕安区独山镇的红军街，路两旁林立着苏维埃俱乐部、赤卫军指挥部、列宁小学等革命遗址。

在革命战争年代，大别山区200多万人投身革命，许多人为国捐躯，红色是老区人民信仰的底色。

今年已经是余静在大别山腹地——安徽省金寨县花石乡大湾村的第7个年头。当年，她从县中医院主动请缨来到该村任驻村第一书记、扶贫工作队队长，从此只身扑在大山里。

余静见证了山乡振兴过程中一点一滴的变化。“从小就听着革命故事长大，我们沿着革命前辈的足迹继续前行。”她说。

红色历史引领人们走向胜利，也是宝贵的精神财富。

在河南省信阳市新县，鄂豫皖苏区首府革命烈士陵园陈列室里，12岁的徐柯瑞拿着小本子，认真记录着红色故事，“我希望自己能接好接力棒，把革命先烈的故事讲给更多的人听。”在这里，他已经义务讲解了40多场，而像他一样的“小小讲解员”，新县培养了600多名。

近年来，安徽、湖北、河南深挖大别山红色资源，开发红色旅游路线和红色精品课程，让红色基因植根每个人的内心深处。

如今独山镇的红军街上小吃、民宿、传统手工艺品等业态云集，成为远近闻名的红色文旅街区。黄麻起义策源地之一的湖北省黄冈市红安县红色旅游年接待游客超过800万人次，位于河南新县的鄂豫皖苏区首府旧址等红色场馆和红色遗址遗迹正成为生动的红色课堂。

## 绿色发展

大别山主峰白马尖，此时花开娇艳，百鸟啼鸣，远眺可见群山——这里是美丽中国腹地深处的绿色屏障。

近年来，鄂豫皖三省不断加强大别山区域

## 老区新貌



▲2021年11月20日，在金寨县斑竹园镇桥口远眺大别山。

新华社发(汪诚摄)

自然保护地建设，积极践行绿色发展理念，促进生态产品价值实现。

73岁的新县香山湖管理区水塝村村民韩启国目之所及，一片绿野是最珍贵的东西。基于全村的共识，这里保留下千年紫藤等1000余株古树名木。该县对当地古树名木挂牌保护，公益林全部纳入森林保险。

翻开大别山全域旅游地图，探险漂流、观鸟摄影、茶园体验……一村一品的旅游特色，正吸引游客纷至沓来。

## 产业蓝海

如今的大别山革命老区，因新而兴。

在安徽省安庆市怀宁县，种植蓝莓的大棚连上了5G，数据不仅传输迅速，还能同步到县里的物联网平台。湖北省黄冈市红安县，红薯被称为“苕”，如今，它被加工成红薯生全粉，生产出红薯条、冰激凌、面点、饼干等休闲食品，成为高附加值产品。

眼下，岳西县正探索建设“两山银行”。全县拥有省级以上公益林138万余亩，2021年度公益林补助资金约1905万元，可质押贷款额2.8亿元左右。

恢复绿、守护绿只是第一步，大别山正从“生态佳”走向“生态+”。

白马尖下——安徽省六安市霍山县大化坪

如今的大别山革命老区，因新而兴。

在安徽省安庆市怀宁县，种植蓝莓的大棚连上了5G，数据不仅传输迅速，还能同步到县里的物联网平台。湖北省黄冈市红安县，红薯被称为“苕”，如今，它被加工成红薯生全粉，生产出红薯条、冰激凌、面点、饼干等休闲食品，成为高附加值产品。

如今的大别山革命老区，因新而兴。

在安徽省安庆市怀宁县，种植蓝莓的大棚连上了5G，数据不仅传输迅速，还能同步到县里的物联网平台。湖北省黄冈市红安县，红薯被称为“苕”，如今，它被加工成红薯生全粉，生产出红薯条、冰激凌、面点、饼干等休闲食品，成为高附加值产品。